
INVENTORY MANAGEMENT

การจดัการสินคา้คงคลงั

การจดัการสินคา้คงคลงั



การจัดการสินค้าคงคลัง

 สินค้าคงคลัง  หรือสินค้าคงเหลือ (Inventory) เป็นสิ่งที่จ าเป็น
ส าหรับธุรกิจ เพราะจัดเป็นสินทรัพย์หมุนเวียนรายการหนึ่งซึ่ง
ธุรกิจพึงมีไว้เพื่อให้การผลิตหรือการขาย สามารถด าเนินไปได้
อย่างราบรื่น สินค้าคงคลังถือเป็นสินทรัพย์ที่มีมูลค่าสูงสุดใน
องค์กร อาจจะมีสัดส่วนมากถึง 10% ของรายได้ทั้งหมด หรือคิด
เป็นสัดส่วน 20% ของสินทรัพย์ทั้งหมดของธุรกิจ (Wisner et al., 2009) 



1. รองรบัความตอ้งการในอนาคต

To anticipate future demand

2. ป้องกนัความไม่แน่นอนระหว่าง supply vs. demand
To cover fluctuations in supply or demand 
(Safety stock)

3. ลดตน้ทุนการผลิตจากการซ้ือวสัดใุนปรมิาณมาก

To take advantage of lot-size inventory

4. ป้องกนัปัญหาราคาข้ึนลง

To protect against price fluctuations (Hedge 
inventory)

หนา้ท่ีของสินคา้คงคลงั (Functions of Inventory)
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วงรอบสินคา้คงคลงั (Material Flow Cycle)
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ชนิดสินค้าคงคลงั (Types of Inventory)

1. Raw material inventory – สินค้าคงคลงัประเภทวตัถุดบิ
- Purchased but not processed

2. Work-in-process inventory – พสัดุคงคลงัทีอ่ยู่ระหว่างกระบวนการผลติ
- Undergone some change but not completed

3. Maintenance/repair/operating supply (MRO) – สินค้าคงคลงัประเภทอะไหล่
เตรียมส าหรับการซ่อมท า
- Necessary to keep machinery and processes productive

4. Finished goods – สินค้าทีผ่่านกระบวนการเสร็จแล้วรอการส่งมอบ

- Completed products awaiting shipment



การบริหารจดัการสินคา้คงคลงั (Inv. Management)

❖ ระบบการตดิตาม ตรวจสอบ (A system to keep track of 
inventory)

❖ ความแม่นย าในการประมาณความตอ้งการ (A reliable 
forecast of demand)

❖ Knowledge of lead times

❖ การวเิคราะห็ตน้ทุน Reasonable of estimate of:

o ตน้ทุนการเก็บรกัษา Holding/Carrying costs

o ตน้ทุนการสัง่ซ้ือ Ordering/Setup costs

❖ ระบบการแยกประเภท A classification system 
(i.e., ABC analysis)



ระบบการตดิตาม ตรวจสอบ ABC Analysis

❖ How inventory items can be classified การแยกสินคา้คง

คลงั (inventory items) เป็นหมวดหมู่ โดยใชห้ลกั Annual 
Dollar Volume

➢ สินคา้คงคลงัประเภท A: สินคา้มีมูลค่าสูง
Class A – high annual dollar volume

➢ สินคา้คงคลงัประเภท B: สินคา้มูลค่าปานกลาง
Class B – medium annual dollar volume

➢ สินคา้คงคลงัประเภท C: สินคา้มูลค่าต า่
Class C – low annual dollar volume

❖ How accurate inventory records can be maintained
การตรวจสอบความถูกตอ้งของสินคา้คงคลงั



❖ ใหค้วามส าคญัการเลือกผูจ้ดัหาวสัดปุระเภท A 
More emphasis on supplier development 
for “A” items

❖ วสัดปุระเภท A ควรไดร้บัการควบคมุท่ีเข็มงวดมากกว่า 
Tighter physical inventory control for “A” 
items

❖ ความถูกตอ้งของการคาดคะเนวสัดปุระเภท A ควรมี
มากกว่า

More care in forecasting “A” items

นโยบายการใชห้ลกัการ ABC Analysis



➢ สินคา้คงคลงัสูญหายแบ่งเป็น 2 ประเภท คือ
การหายระหว่างรบั-สง่ และ จากการลกัขโมย 

** หลกัการควบคมุ

1. การเลือกพนักงาน การฝึกอบรมและความประพฤติ
2. การควบคมุอยา่งเข็มงวดในการรบัและสง่สินคา้

Control of  Inventory



 Basic economic order quantity (EOQ)

 Production order quantity

เพ่ือตรวจสอบว่าเม่ือใด (When) และ
จ านวนเท่าใด (How much) ในการส่ังซ้ือ

Economic Order Quantity Models



ค่าใชจ้า่ยที่พิจารณาในตวัแบบ (Model)

➢ Holding/Carrying Costs: หมายถึง ค่าเก็บรกัษาสินคา้ ค่า
เช่าสถานที่ ของหาย ค่าประกนั ฯลฯ

➢ Ordering Costs: หมายถึงค่าใชจ้า่ยในขบวนการสัง่ซ้ือ &
Setup Costs: หมายถึงค่าใชจ้า่ยในเตรียมการก่อนการผลิต

➢ Lead time: หมายถึงระยะเวลาระหว่างสัง่จนถึงรบัของ

Economic Order Quantity Models



รายการ ตน้ทุนคิดเป็น % ของมูลค่าสนิคา้

Housing costs (ค่าเช่าอาคาร ค่าเสือ่มราคา ภาษีค่าประกนั เป็นตน้) 6% (3 - 10%)

Material handling costs (ค่าอุปกรณเ์คร่ืองมอื ค่าพลงังาน 

ค่าเสือ่มราคา เป็นตน้)

3% (1 - 3.5%)

Labor cost 3% (3 - 5%)

Investment costs (ทุนยมื ภาษี ค่าประกนัสนิคา้) 11% (6 - 24%)

ค่าสนิคา้เสยีหาย เสยี หมดอายุ 3% (2 - 5%)

รวมตน้ทุนทัง้หมด (Total Holding Costs) 26%

ตัวอย่าง Holding Costs



1. ทราบจ านวนความตอ้งการสินคา้ ปริมาณคงทีและสินคา้อิสระ

2. ช่วงเวลาสัง่ของจนถึงไดร้บัสินคา้ทราบและคงที่

3. การรบัสินคา้ รบัเพียงครั้งเดียวและครบจ านวน

4. ไม่มีการลดราคา

5. ตวัแปรสองตวัคือ Setup Costs และ Holding Costs
6. ไม่มีปัญหาพสัดุ

Assumptions of EOQ Model



Profile of Inventory Level Over Time
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The Inventory Cycle



Q = จ  านวนสินคา้ท่ีสัง่ซ้ือในแตล่ะครั้ง 
Q* = จ  านวนสินคา้ที่เหมาะสมที่สุด (ประหยดัที่สุด) ในแตล่ะครั้ง 
D = จ  านวนความตอ้งการสินคา้คงคลงัตอ่ปี 
S = ตน้ทุนการจดัเตรยีม หรอืการสัง่ซ้ือในแตล่ะครั้ง 
H = ตน้ทุนการเก็บรกัษาตอ่หน่วยตอ่ปี

สญัลกัษณท่ี์ใชใ้น EOQ Model



การค านวณหาปริมาณสัง่ซ้ือท่ีเหมาะสมท่ีสุด Q* คือ

ตน้ทุนการสัง่ซ้ือต่อปี = ตน้ทุนการเก็บรกัษาต่อปี
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Optimal Order Quantity



200
50.0

)10)(000,1)(2(
* ==Q

ค านวณหาปริมาณการส่ังซ้ือที่เหมาะสม (Q*)  ถ้า
D = 1,000 หน่วย
S = 10 บาท/order H = 0.50 ต่อหน่วย/ปี

Example
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ค านวณหาจ านวนการส่ังซ้ือคร้ังต่อปี (N) ถ้า
D = 1,000 หน่วย Q* = 200 หน่วย
S = 10 บาท/order H = 0.50 ต่อหน่วย/ปี

Example

order/ปี
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ค านวณหาจ านวนวนัส่ังซ้ือต่อคร้ัง  (T)  ถ้า
D = 1,000 หน่วย Q* = 200 หน่วย
S = 10 บาท/order N = 5 order/ปี
H = 0.50 ต่อหน่วย/ปี วนัท างาน  250 วนั/ปี

Example

วนั/ค าส่ังซ้ือ
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ค านวณต้นทุนรวมต่อปี (TC) ถ้า
D = 1,000 หน่วย Q* = 200 หน่วย
S = 10 บาท/order N = 5 order/ปี
H = 0.50 ต่อหน่วย/ปี T = 50 วนั/ค าส่ังซ้ือ

Example

บาท
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กรณีคาดคะเนความต้องการ (D) ผดิพลาด เช่น น้อยไป 50% 
ให้ตรวจสอบ total annual cost (TC) เพิม่/ลดเป็นร้อยละเท่าไร
D = 1,000 หน่วย 1,500 หน่วย Q* = 200 หน่วย
S = 10 บาท/order N = 5 order/ปี
H = 0.50 ต่อหน่วย/ปี T = 50 วนั/ค าส่ังซ้ือ

Total annual cost เพิม่ขึน้ 25%

บาท



✓ EOQ ตอบค าถาม “เท่าไร”

➢ ROP บอกว่า “เม่ือใด” จงึส่ังซ้ือ
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จดุสัง่ซ้ือใหม่ (Reorder Point: ROP)

D = ปริมาณความตอ้งการตอ่ปี
n = เวลาท างานใน 1 ปี 
L = เวลาน าส่ง
d = อตัราความตอ้งการตอ่วนั
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Lead time = L

Slope = units/day = d

เวลาน าส่งสินค้า

ปริมาณความต้องการต่อวัน

จดุส่ังซ้ือใหม่

จุดส่ังซ้ือใหม่ (Reorder Point: ROP)



ความต้องการต่อปี: Demand = 8,000 แผ่น/ปี
จ านวนวันปฏิบัติงานต่อปี: 250 วัน
ระยะเวลาการน าส่ง: 3 วันท ำงำน
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น่ันคือเม่ือ inventory items เหลือ 96 แผ่น ต้องท าการส่ังสินค้าคงคลงั ซ่ึง
จะต้องใช้เวลารออกี 3 วนัสินค้าคงคลงัจึงจะส่งถึง warehouse

Example

แผ่น

แผ่น



แบบฝึกหดับทท่ี 5 Inventory Management

1. ผูจ้ดัการโรงงานแห่งหน่ึง ไดป้ระมาณการความตอ้งการใชว้ตัถุดิบชนิดหน่ึงเท่ากบั 

22,500 หน่วยต่อปี  ซ่ึงจะตอ้งเสียค่าใชจ้่ายในการเก็บรักษาต่อปีเท่ากับ  10 

บาท ต่อหน่วย ค่าใชจ้่ายในการสัง่ซ้ือเท่ากับ 20 บาท โรงงานท างานปีละ 250 

วนั

 ปริมาณการสัง่ซ้ือท่ีประหยดัท่ีสุด EOQ

 จ านวนครั้งในการสัง่ซ้ือต่อปี N

 จ านวนวนัในการสัง่ซ้ือต่อครั้ง T

 ค านวณตน้ทุนรวมต่อปี TC

 ค ำนวณ Lead time ที ่2 วัน
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ค ำนวณหำปริมำณกำรสัง่ซ้ือท่ีเหมำะสม (Q*)  ถำ้
D = 22,500 หน่วย H = 10 ต่อหน่วย/ปี
S = 20 บาท

ขอ้ 1. EOQ
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หน่วย/ครั้ง



 75
300

500,22

QuantityOrder  

Demand
*

==

==

N

Q

D

Optimal
N

ค านวณหาจ านวนการส่ังซ้ือคร้ังต่อปี (N) ถ้า
D = 22,500 หน่วย H = 10 ต่อหน่วย/ปี
S = 20 บาท Q* = 300 หน่วย

ขอ้ 2. EOQ

order/ปี
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ค านวณหาจ านวนวนัส่ังซ้ือต่อคร้ัง  (T)  ถ้า
D = 22,500 หน่วย H = 10 ต่อหน่วย/ปี
S = 20 บาท Q* = 300 หน่วย
วนัท างาน  250 วนั/ปี N =  75  คร้ัง

ขอ้ 1. EOQ

วนั/ค าสัง่ซ้ือ
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ค านวณต้นทุนรวมต่อปี (TC) ถ้า
D = 22,500 หน่วย H = 10 ต่อหน่วย/ปี
S = 20 บาท Q* = 300 หน่วย
วนัท างาน  250 วนั/ปี N =  7  คร้ัง    T = 3 วนั/ค าส่ังซ้ือ

ข้อ 1. EOQ

บาท



Post-test แบบทดสอบหลงัเรียน 10 ขอ้

(เก็บคะแนน 5 คะแนน)


